

GYELETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15.— K Fele évre . . . 90.— K
Három évre 45.— K Egész évre 120.— K

EGYES SZÁM ARA 60 FILLER.
Kapható az összes dohánytőzsdékben,
utcai árusítókna.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi berházban .

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

1. Tiszáig elfoglalt egész területre, mely minden fellelhető területnek tekintetik:

1. Rend ellenszégőknél lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy bekezdelt híreket vagy reaktiv meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendőrvonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet venne valaminek azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik megnevelés vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiűrt helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sertő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmerge, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy árvízvet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok mas jelvényeit;

k) azok, akik közbelepnék vagy mások köznevelését provokálják, hogy megakályozzák az letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek meg büntetve:

Az a, b, c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújva.

Az e, f, g, h, i, j) és k) pontokban foglalt ellenszégőket a hadtörvénysek által lesznek meg vizsgálva és elítelve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Miután a fent említett tettek közül valamelyik kemkedési vagy arulási szándékkal lesz véghez vite, a haduru alatt már életbe levő törvények szerint lesznek meg büntetve.

3. A rendelet ellenszégüléseinek a meghatározását kiráivi biztosok, hadbírok, terparancsnokok, — csendőrsztek és normál katonai rendőrsztek vegzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden közsegen, hadtörvénysek szekneiben, hadbíroságokon, terparancsnokságoknál, csendőrszteknel és közseghazaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formáságok megtartását jegyzőkönyvileg alapítják meg a katonai rendőrsztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrenajtasokkal s csak azon személyek lesznek meg büntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyekel szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tábornok.

Vezerkari főnök:

Panaitescu tábornok.

Törvénytervezet az ideiglenes államfőről.

József főherceg nem vállalja a jelöltséget.

Bécsből jelentik: A Neue Freue Presse írja:

Az ideiglenes magyar államfőről szóló törvénytervezet már elkészült. Erre vonatkozólag az alábbi információkat kaptuk:

Tekintettel a politikai kérdésekre, két alternatív tervezet készült az igazságügyminisztériumban. Mindket tervezet tekintettel van arra, hogy bár

de jure királyság vagyunk, de facto köztársasági államformában élünk,

másrészt arra, hogy a királyi székek betöltéséig az ideiglenes államfőnek nem lehet olyan széles hatáskörrel, mint amilyen a királyt, vagy a koronázatlan királyt megilleti. Ennélfogva, a törvénytervezet szerint,

az ideiglenes államfőnek nem lesz vétőjoga a nemzetgyűlésen elfogadott határozatokkal szemben,

hanem annak határozatát, mint törvényt kihirdeti. — Továbbá a bekekötés és hadüzenet joga hasonlóképpen a nemzetgyűlésnek van fenntartva. Általában

az ideiglenes államfő hatáskörét a tervezet körülbelül a német Reichspräsident hatásköréhez hasonlóan állapítja meg és gondosan ügyel arra, hogy a nemzetgyűlés szuverénitását az ideiglenes államfő ne befolyásolnassa.

Egyébként már a tervezet készítői meghalgtak bizonyos szaktekintélyeket a kérdésre nézve. A szaktekintélyek véleménye fel van dolgozva a tervezet indokolásában.

Bécs, február 18. A Neue Freie Presse jelenti: József főherceg kijelentette, hogy egyéni szempontjai nincsenek. Ha úgy látta volna, hogy még egyéni sereime

arán is a szerencsétlen Magyarország sorsán lendíteni tudott volna az ő szerepvállalása, nem habozott volna. Ez a szituáció azonban nem következett be. Ezért kérte barátait, hogy

az ő ideiglenes államfővé való jelölésétől álljanak el és semmi körülmények között sem akar szerepet vállalni és a kormányzói állástsem fogadja el.

Elmondta azután József főherceg, hogy annak idején Karolyiék rutul becsapták. Csak azért esküdt fel a Nemzeti Tanácsnak, hogy Magyarországon maradjon, mert ellenkező esetben kiűzték volna az országból.

A bolsevizmust előre látta és mindent megtett, hogy a vörös porzaimat elhárítsa. Az angol királival rokonságban áll, nagyanyjáiék egyenes unokatestvérék voltak és ezért leveiben kérte az angol királyt, hogy változtassák meg politikájukat, mert különben a szerencsétlen ország a bolsevisták kezéi közé fog jutni.

A levélre válasz is érkezett, de csak annyi, hogy az angol király atadta a levelet Lloyd George-nak, mert mint írja, ezekbe a kérdésekre nincsen beleszólása. Minden más, Angliával való közelebbi nexus e-ak legenda. A főherceg leányát nem jegyezte el semmiféle angol herceg.

A mostani politikai helyzetre nézve

kijelentette József főherceg, hogy semmiféle szélső irányzatot nem támogat, ilyen politikusokat sem szimpátiájával, sem nevé-

nek sulyával nem segíthet.

Oktalan kardcsörtetés és céltalan fejfel a fainak való szaladás sohasem volt az ő politikája. Amikor kellett, felreállott. Mindenestre az akkori politikának a következménye az, hogy ma sokkal előbbre van Magyarország a kibontakozás felé. Egy ország fejlődésében nem számítanak sem egyes személyek, sem politikusok. Akik missziójukat teljesítették, még ha az hasznos is volt, szükség szerint eltűnhetnek a porondról.

Ma már csak az építőkre van szükség. A szélsőségektől mindenkinél csak óvakodni kell.

Bukarest, február 18. A „Progre” írja: Mihelyst József főherceg tudomást szerzett a szövetségesegeknek a magyar kormányhoz intézett azon jegyzékéről, melyben kijelentik, hogy Habsburgot nem tőrnek a magyar trónon. Levelet intézett a royalista párthoz, melynek tagjai ragaszkodtak ahhoz, hogy ő legyen a kormányzó. Arra kérte őket levelében, hogy

ejtsék el tervüket, mert alkalmazkodni kell a szövetségesek óhajához.

De ettől eltekintve is mellékes dolog, hogy milyen lesz Magyarország jövődő államformája és hogy ki lesz a kormányzó. A legfontosabb, hogy a békeszerződés aláírása után megfeszített erővel lasson munkához Magyarországnépe, hogy megmentse létét.

87/1920. ú. sz.

B. H.

Tanúsítvány.

Én, dr. Lintner Sándor, debreczeni áltami közjegyző, ezennel tanúsítom, hogy az általam 87/1920. újszám alatt felvett jegyzőkönyv tartalma a következő: „Jegyzőkönyv. Felvette Debreczenben 1920 (Ézerkilencszázhusz) évi február hó 14. (tizennegyedikén) dr. Lintner Sándor debreczeni áltami közjegyző, mikor is meghívás folytán megjelentem Debreczenben, Piac-utca 22. szám alatt, Debreczen város nyomdájában, hol a jelenlevő, általam személyesen ismert, Debreczenben lakó Sipos Gyula ur, posta- és távirafelügyelő a következőt mondta jegyzőkönyvbe: Ezenel megkeresem közjegyző urat, hogy a postai bélyegek felülbélyegzésére használt bélyegző megsemmisítésénél jelen legyen s ezen bélyegző megsemmisítését tanúsítsa. Ezen megkeresés folytán tanu-

sítom, hogy Sipos Gyula postai főfelügyelő felbontott előttem a magyar állami posta s a román katonai kincstár pecsétjével, — mely pecsétek épségéről meggyőződtem — lezart ládát a román katonai kincstár képviselőjében jelenlevő Petrescu őrnagy, a vezérkar helyettes főnöke, Boboiceau őrnagy, Baloleau őrnagy, Ilescu kapitány a katonai rendőrség főnöke, Guritza főhadnagy-mérnök debreceni lakosok, s a magyar postakincstár képviselőjében jelenlevő, általam személyesen ismert, Debreczenben lakó Bombersbach Lajos felügyelő, Bornyi Sándor főoszt, Bancsik Imre főoszt, Kripkó József ellenőr, Tóth Bálint segédellenőr, Lucs Ferenc segédellenőr debreceni lakosok együttes jelenlétében, — s az abban talált 1 (egy) darab eredeti cliché leszerelés útján semmisítettek meg előttem, míg az abban volt 20 (husz) db első másodlatot és 430 (négy százharminc) darab második másodlatot, tömöntréven az olvasztóba dobva semmisítettek meg előttem, — 2 (kettő) darab elsőleti, 6 (hat) darab másodlati másolatot pedig a kazánban égettek el előttem. Tanúsítom, hogy mindezen clichék és tömöntrévenk, Romana Zona (Román katonai kincstár) feliratúak. — Tanúsítom, hogy egy a román katonai kincstár, mint a magyar postakincstár képviselői kijelentették, hogy a megsemmisítettek kívül sem más cliché, sem tömöntréven nincs. — Mírói én állami közjegyző ezen jegyzőkönyvet felvettem, feleknek felolvastam, kik azt kijelentett akaratukkal s a tény folyamattal egyezően felvetnek kijelentették s előttem sajátkezűleg aláírták. — Kelt mint fent. Sipos Gyula sk. főfelügyelő, Bemmersbach Lajos sk. pt. felügyelő, Bancsik Imre sk. pt. főoszt, Bornyi Sándor sk. pt. főoszt, Kripkó József sk. pt. ellenőr, Lucs Ferenc sk. pt. s. ell., Tóth Bálint sk. pt. s. ell., Bosznay Dezső sk., Biró Marcell sk., Maior Teodor Petrescu sk., C. Boboiceau sk., Locot. Guritza sk., Baloleau sk., Ilescu sk. (P. H.) Dr. Lintner Sándor sk. állami közjegyző. (P. H.)

— Minek hitellel a Román katonai kincstár részére kiadtam a sajátkezű aláírással és hivatalos pecséttemmel megerősített jelen tanúsítványt. — Debreczen, 1920. ezerkilencszázhusz évi február hó 15. tizenötödik napján. — Dr. Lintner Sándor sk. állami közjegyző. (P. H.)

Vilmos excsásztár levele.

London, február 18. A „Times” jelenti Rotterdamból: A német alföldi sajtó egy levelet közöl, melyet a német excsásztár Fürstenberg herceghez intézett és amelyben a császár a következőket írja:

Kedves barátom!
 Hogy töltöttétek a karácsonyi ünnepeket és az újévet? Örültem, amikor Müller, ki Vilmossal érkezett ide, azt mondta, hogy nevémet a szívesen karácsonyfákat nyújtott számomra. Mindazonáltal magamra vonatkozólag nincs reményem és alig vannak kívánságaim. A jövő sötét és ha Potsdamba gondolok a kicsikre, nagyon komor orákat töltök.

Vilmos gyakran panaszkodik nekem levélben és szóban a megszorítások miatt, mert minden drága s neki takarékoskodnia kell Cecilia orosz veszteségei miatt. Több ízben kisegítettem, de határozottan azon a véleményen vagyok, hogy Ackba kell költöznie, hol olcsóbb az élet.

Viktóriával együtt karácsonyi üdvözléseket kaptunk összes gyermekeinktől, kivéve Eitelt, aki maga volt itt, bár nem a jól ismert froissements nélkül.

Mit gondol a Miklós círával való levelezés törvénytelen közzétételéről? Ezekben az emberekben egy csepp részvét sincsen és örülnöm kell, ha mindent közölnek változtatás nélkül. Parancsot adtam Löwenfeldnek, hogy tiltakozzék ezeknek a magánleveleknek

Meghosszabbították az arczképes igazolványok kiváltását.

Az igazolványok kiváltásának határideje két nappal meghosszabbították.

E hó 20-ig, péntek estig, igazolványát minden 12 évet betöltött egyén kiváltani köteles,

ellenkező esetben a megszálló katonai parancsnokság rendelete szerint súlyos pénzbüntetésnek teszi ki magát.

Akik utólagosan jelentkeztek, azok igazolványaikat a városháza közgyűlési terében vehetik át. Ugyanott fogadjatnak el az utólagos jelentkezések is e hó 19-ig, csütörtök délután 5 óráig.

Az utólagos jelentkezők, valamint mindenki, akinek bármilyen természetű panaszja, vagy eligazítási valója van, saját érdekében hozza magával lisztkönyvét, vagy az ugynevezett nem termelő lapjainak szelvényeit.

A rendőrség szolgálatában állott egyének igazolványaikért a rendőrségi palotában, II. emelet 70. számú szobában Kusnyér Elemér rendőrfelügyelőnél jelentkezzenek, még akkor is, ha időközben a szolgálatból kiléptek.

Hasonlóképpen a dohánygyár volt alkalmazottai is 19-én és 20-án igazolványaikat a dohánygyár vezetőségétől vehetik át.

Igazolványát mindenki gondosan őrizze, mert az elveszett igazolványok pótlása sok nehézséggel jár.

Elvesztett igazolvány pótlásáért a közgyűlési teremben kell jelentkezni.

A kiosztási munkálatok vezetősége:
Csobán Endre dr.,
 főlevéltáros.

a közzététele ellen, de minthogy ez ellenséges országokban történt, kevesebb sikere lesz, mint Bismarck esetében. Az elbánás után, amelyben a német nép részéről részesültem és még részesülök, nem csodálkozom, hogy a német újságok is kivesszék részüket ezekből a piszkos ügyekből.

Semmi hajlandóságom sincs arra, hogy valaha is visszatérjek Németországba. Tulságosan kinos látni az összeomlást, amit az ember saját hibája is előidézhett. Mindezek tetejébe még meg is csaltak és el is hagytak. A híres bizottság összes iratainak elolvassása után úgy kell éreznem, hogy meg olyan emberek is, mint Bethmann Holweg és Lundendorff, nem is említve Tirpitzet, megcsaltak. Lehet, hogy a bizalmatlanságoknak oka az én egyedülvalóságom, amelyet néha csak Vilmos, Eitel és Kriege látogatásai szakítanak meg. Ez utóbbi bizonyítást tesz hűségéről most is, amikor bátoran kell lenni ahhoz, hogy valaki hü legyen.

Nemrég Isemann olvasta egy újságban, hogy Sir Franck Lascelles meghalt. Ő is hü volt. — Megint eltűnt egy a régi gardából és pedig olyan, aki kedvezően tűnt ki azok közül, akik a brit politikát most csinálják és tíz év óta csinálták. Nagyon sokra becsültem őt. Barátságunk Malet lemondásakor kezdődött és azóta sok-szor találkoztunk. Leánya, kit ferjhez menni én is segítettem, nagyon bájos leány volt.

Lascelles megértette, hogy Németország joga van élni. De London nem értette meg és Goshent küldte hozzánk. Azt hiszem, London nem nagyon örült, amikor a Feketesas-rendet adományoztam neki távozásakor, de így kellett cselekednem.

Egészségem kellemetlenkedik nekem — a régi fájdalom a jobb combban és karban — és még levertebb vagyok szellemileg a főv bizonytalansága miatt. Mi jog történni? Semmi jót nem

várok, hiszen Miklósnak a királygyilkosok golyója által történt halála óta az államfői szolidaritás érzése eltűnt a világról és mások azt hiszik, hogy képesek lesznek trónjukat biztosítani, ha engem soromra biznak. Henrik és Viktória kéréseikre választ sem kaptak.

Isten vele, kedves barátom. Öszinte üdvözlését küldi:
 Vilmos I. R.

Megdrágult a szellemi munka is

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az általános drágaság érezteti hatását minden teren. Feljebb ment a szellemi munka ára is. Csak nemrég közölte az Egyetértés, hogy Heltai Jenő, az író, eladta a Janos vitéz dajjáték verseit annak idején 300, mond háromszáz koronáért s mikor most, az 500-ik előadásra készült, vett egy inget, amiért fizetni kellett pont 300 koronát. Heltai Jenő tehát nem is sejtette, hogy a boldog időben a nagy sikerű Janos vitéz librettóját ha nem is éppen egy tál lencséért, de eladta egyetlen ferfi-ingért. Lehet különben, hogy Budapesten a tál lencse sem kerül ma sokkal kevesebbe.

Érthető tehát, ha egy jómérvű író, aki két évvel ezelőtt 2000 koronáért eladta egy novellas kötetének kéziratát egy debreczeni kiadónak, most legalább 6000 korona honoráriumot kér egy kisebb regény kiadási jogáért.

És ebben még nem is mutatkozik be az általános drágaság a legteljesebb formájában. Ami bizonyára csak arra vezethető vissza, hogy a szellemi munka — még nem került a láncosok kezére.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Egy nagyváradai postatiszt tragikus halála.

Belefagyott a Körös vizébe.

Nagyváradról jelentik: Széles körökben ismert és kedves uriember volt Witt Sándor postaiszt és távirtdai főfelügyelő, aki tegnap reggel tragikus körülmények között halt meg.

Witt Sándor néhány barátja társaságában a Körös-utcai Andriskafele vendéglőben borozgott éjjelig. Éjjelkor egyszerre csak eltűnt az 53 éves öreg ur. A társasága: Simon Béla régiségkereskedő, Daday László postafőtiszt, Lobermayer és Fischer Ervin zenetanárok hiába keresték. Senkinek sem szólt, vette a kabátját és elment. Hazafelé ment a Körös hidján akart áthaladni s a homályban nem vette észre a kiásást, amely megtelt a Körös vizével. Ittas is volt Witt Sándor, tehát nekiment ennek a kiásásnak és a derékig erő vízből többé nem jött ki.

Felig ülőhelyzetben megfagyott ott a vízben reggelre. Holttestét Cser János timármester vette ki reggel a jégből. A hulla feje a földön feküdt el, alteste derékig a jégben. A timármester jelentést tett a rendőrségen, ahonnan Csáti Béla detektív ment ki a helyszínére. Witt Sándor zsebében mindössze 31 koronát találtak és írásait, amelyek alig lettek nedvesek.

Két kis leánya van az elhunytanak, a nagyváradai urileányok világiának ismert két alakja s egy huszár főhadnagy fia, aki most ismeretlen helyen tartózkodik. A holttestet a hullaházba vitték, honnan a postaigazgatóság költségén temették el rendkívül díszesen, mert eddig 10,000 koronát tett le a postaigazgatóság a temetés céljaira.

A kedves, jóvalis uriember tragikus halála iránt óriási a részvét városszerte. Witt Sándor jól táplált, kicsattanó egészségű, mindig elegáns ur volt, akinek éppen kiválóan kedélyes barátja volt a városban. Alantosai is igen szerették, úgy, hogy a postások körében gyűjtés indult a megboldogult temetésének még díszesebb tételére és koszorúkra.

Monarchista tüntetés Budapesten.

Bécs, február 18. A magyar monarchista párt a választási győzelem alkalmával nagyszabású demonstrációt rendezett Budapesten. Az ünnepségek során az Operában disztribúció volt, melyen a mágnáshölgyek ugyanolyan toalettnben jelentek meg, mint Károly király koronázása alkalmából. Egy korona előtt, mely a magyar királyságot szimbolizálta, hódolatukat nyilvánították az arisztokrata nők.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

MARGIT-FÜRDŐ MEGNYILIK
 FEBRUÁR 21-ÉN.
NYITVA REGGEL 9 ÓRÁTÓL.

HIREK

Öreg ember nem vén ember.

Nagyváradról jelentik: Humoros kis dolog történt minap a réten. Egy házban laknak Báthory Ferenc, egy 60 éves zenész főrészvényes és Lakatos Jánosné, aki szemrevaló, fiatal teremtés. A férje még a háborúban tűnt el. Báthory, hogy-hogy nem, ősz fűrtjei és tisztos kora dacára beleszeretett az asszonykába. Szombaton délelőtt aztán bement hozzá és megkérte feleségül. Lakatosné azonban úgy látszik nem hatotta meg a szerelmes szívű aggastyán, mert az ajánlatot kerekén visszautasította.

És itt kezdődik a tragédia. Báthory délután meg egyszer visszament bajos szomszédjához és terdre hullva könyörgött neki, hogy legyen az övé. De az asszonyka hajlíthatatlan volt. Ekkor Báthory kijelentette, hogy ő nem tud tovább élni és öngyilkos lesz.

Mivel pedig éppen közelben folydogál a csendes Körös folyó, bubánatos fejjel arra felé vette az útját. Lakatosné követte, de mikor látta, hogy a szerelmes öreg csakugyan a vízbe ereszkedik és lépésről-lépésre halad a víz közepe felé, segítségért kiáltott. Báthory ebből igen helyesen azt következtette, hogy sorsa mégsem teljesen közömbös az asszonyka előtt, tehát ismét visszamászott a partra és még egyszer szerencsét próbált. Most már az asszony is beleegyezett a házasságba, amelyet valószínűleg hamar meg fognak kötni az anyakönyvvezető előtt.

Budapesti vállalatok tökéletesítése. A bécsi tőzsdén nagy kereslet volt a Fabank, Országos Bank és az Athenaeum részvényei iránt. A keresletnek az az oka, hogy a három vállalat alapítóját emel. A Fabank az olasz tranzakció által 400 millió koronához jutott, melyet arra használ fel, hogy az Országos Bank érdekeltjét átvegye. Az Athenaeum pedig hét és fél millió korona alapítóját 30 millió koronára emeli fel olyképpen, hogy ebben a tökéletesítésben külföldi tőkeérdekeltség is részt vett.

A Népkönyha javára újabban a következő adományok érkeztek a Népjóletti Hivatalhoz: Grünwald Lajos 200 K, Czobor Károlyné 30 K, Anastasiu tabornok ur és neje naponként 50 kg. kenyér, M. B. az Egyetemes szerkesztősége utján 20 K, Hajnal Arthur 2 zsák burgonya. Az adományokért hálás köszönetet tolmácsolja a Népjóletti Hivatal. Debreczen, 1920. február hó 18. Debreczen város Népjóletti Hivatala.

A kávéházi adó. A kávéosok a tanács erején állásfoglalása folytán tegnap újabb ajánlattal fordultak a tanácshoz a kávéházi adóállományösszeg megállapítása tárgyában. A tárgyalás délután folyt s ma már valószínűleg precíz megegyezésre fog vezetni.

Veszünk felül nem betűzött magyar bélyegeket egész lapokban, régi magyar bélyegeket, ezüst koronákat, régi pénzeket, délután 5-6 óráig a Színházi Figaróban.

Tömeges feljelentések a csaló pénztárnok ellen. Minapi számunkban írtunk A. B. nevű pénztárosleány üzelmeiről, ki egyik helybeli nagykereskedőnél volt alkalmazásban és állandóan megkárosította a vevőket azzal, hogy a neki átnyújtott pénzügyösszegekből egy-két darabot leejtett. Mióta az eset nyilvánosságra került, mind több és több feljelentés érkezik ellene. A rendőrség felszólítja a károsokat, akik még nem jelentkeztek, hogy panaszukat a rendőrség épületében a panaszfelvevő osztályon tegyék meg.

Kincses Kalendárium, Mikszáth Almanach és Hölgyek naptára az 1920. évre kaphatók a „Meliusz” könyvkereskedésben.

Elengedték a zilahlak hadisarcát. Kolozsvárról jelentik: Honapokkal ezelőtt Zilahon két román katonát agyonvert a három Lakó testvér. A gyilkosok elszöktek, a hadbírósa pedig Zilah városára nyolcszáz ezer korona hadisarcot rótt ki. A hadisarcot a város lakossága le is fizette. Most azonban a legfőbb bukaresti katonai törvényszék megváltoztatta a hadbírósa ítéletét és a nyolcszáz ezer korona visszafizetését rendelte el.

Férfi kalapok szép divatos színekben, legolcsóbban beszerezhetők FRANK IMRÉNÉL, Piacz-utca 43. sz.

Szenet loptak a kisállomásról. A Hatvan-utcai kis állomásról állandóan lopkodta a környékbeli lakosok egyik-másika a szenet. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a tolvajok a szenet egyik Hatvan-utcai kereskedőnek adták el kilogrammonként 1 koronáért. A kereskedő tagadta a terhére rótt cselekményt és azt mondta a rendőrségen, hogy ő nem tud a szén és a kocsz között különbséget tenni. Az eljárás folyik.

Angol nyelvű szépirodalmi könyvek korlátolt példányszámban érkeztek és kaphatók a „Meliusz” könyvkereskedésben.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungaria-epület.

Pesten mindenki üzletet csinál. Szegeden át viszontagságos öt napi utazás után érkezett Budapestről egy kereskedő, aki érdekes részleteket beszélt el a magyar főváros életéről:

— A pesti nép — mondotta, temperamentumának megfelelően mulat, viceket gyárt és kártyázik. Talán soha nem volt annyi pénz, mint most. A postapénzsel s a lebelyzéget koronával epügy valutáznak, mint a dollárral és most főképp a márkával. Kávéházban vagy színházi előcsarnokban elegáns urak és szép színésznők úgy kötik az üzleteket, mint azelőtt a liasonokat. És a könnyű pénzt hamar el is verik. A Royal-orfeumban találkoztam egy tanár ismerőssel, aki antiakoholista-apostol volt és

most nagy társaságban pezsgőzött.

— Már nem vagyok tanár — mondta nekem — vesződjön az ördög a haszontalan kölykökkel. Most kereskedem és nem térek vissza többet a katedrára. Több jövedelem van egy nap, mint amennyit azelőtt egy évben kerestem.

Bárd és Rózsavölgyi kárácsnyil albumok 1919-20. évre most érkeztek meg és kaphatók a „Meliusz” könyvkereskedésben.

Feltört padlás. Cibere Gábor fiakkeres Bőszörményi-ut 10. szám alatti lakására ismeretlen tettes betört és onnan 28 liter zsirt, 50 kg. szalonnát és disznóhúst ellopt. A kára 4000 korona. A tettest nyomozza a rendőrség.

Férfi fehérneműek csinos kiállításban Frank Edéné, megyeház mellett.

Csavargó a szarkofágban.

A „Journal” írja Arlesből ezt a halotti históriát: Egy szegény ördög a manapág oly nehéz lakáskérdést megoldandó, Alyscampsnak egyik gallorómai szarkofágjában tért éjjeli pihenőre. Ottlétének majdnem rossz vége lett. Két hollandi turista, akik észrevették, rémülten szaladtak be a városba s fellármázták a lakosságot azzal, hogy ők az egyik halottat feltámadni látták. Sok nép csődült ki az eset színhelyére, de akorra a csavargó a holdfényes éjszaka romantikus csöndjében már kerekelt oldott. Szerencséje! Még talán agyon is verték volna. „Mert hát, aki halott, ne beszéjjék!”

Egy Debreczenben maradt uri család fölkeri a jószívű háziurakat, hogy bocsássanak rendelkezésére egy szerény kis szoba, konyhából álló lakást,

Egy hányatott sorsu uri család, amely háboru alatt elvesztette családfentartóját és egyetlen gyermekét, keres egy kis meleg, nyugalmas otthont. Bérösszeg mellékes. Cím a kiadóhivatalban.

Könyvujdonságok 1920. évi kiadásuk érkeztek és kaphatók a „Meliusz” könyvkereskedésben.

Végrehajtják a népbiztosokat. A magyar kincstár — amint a bécsi Extrablatt jelenti — bünygi biztosítási végrehajtást rendelt el Szabados Sándor, Kunfi Zsigmond és Lukács György népbiztosok ellen 2.475.340 korona erejéig, a többi szovjet alkalmazottak közül pedig Gáspár Géza ellen 2.130.052 korona, Karczag Nándor és Rados Géza ellen 30.000 korona, Fényes Samu ellen 251.603 korona kár erejéig. A végrehajtást eddig csak néhány helyt fogatosították, amely eddig alig felmillió korona értékű ingóság lefoglalását eredményezte. A kijelölt népbiztosok közül is még csupán Pogány Józsefnél tartották meg a végrehajtást, melynek során összesen 37.720 korona értékű ingóságot foglaltak le.

Kitűnő szabásu férfi fehérneműek és puha

gallérok minden színben FRANK IMRÉNÉL Piacz-utca 43. sz.

Nyers vadbőröket u. m.: téli róka, görény, nyest, vadmacska, nyul, borz, őzbőröket magas áron vesz, esetleg nagyobb tételekben. Frank Sándor, Piac-utca 42.

Üzletáthelyezés. Van szerencsém a nagyérdemű megrendelőimnek b. figyelmébe ajánlani, hogy Csapó-utca 39. sz. alatti szabó üzleti társamtól elváltam és műhelyemet Darabos-utca 35. szám alá áthelyeztem. Kérem b. megrendelőimnek további pártfogását. Tisztelettel Gregor József, férfiszabó.

Dinamó-gépek, Elektromotorok, Delejjgyújtók és egyéb a legkomplicáltabb készülékeket készít és javít, vesz és elad Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, — Széchenyi-utca 55.

Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy az osztrák-magyar hadseregben szolgálatot teljesített összes tényleges és tartalékos tisztok nevéük kezdőbetűje szerint a tisztí nyilvántartás helyiségében az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak.

I. Tényleges tisztok minden nap.
II. Tartalékos tisztok.
minden hétfőn A—F-ig beszárolás
kedden G—M-ig
szerdán N—T-ig
csütörtökön U—C-ig
pénteken D—I-ig
szombaton H—P-ig
vasárnap R—Z-ig

Debreczen, 1920 január 30 án.
Térparancsnokság.

Hogy akartak kirabolni egy tehervonatot?

Harc a gonosztevők és a rendőrök között.

A háboru annyira tönkretette Franciaországban a közbiztonsági viszonyokat, mint még soha. A gonosztevők már nem riadnak vissza semmitől. Automobilos banditák száguldják be az egész országot, kifosztják a vasuti raktárakat, megtámadják az utban levő vonatokat, sőt nem kímélik a katonai anyagraktárakat sem.

Legutóbb Bordeauxban játszódott le egy nem mindennapi eset. A rendőrfőnökségnek tudomására jutott, hogy egy rablóbanda kifosztani készül egy jelzett tehervonatot. Mintegy negyven embert és negy rendőrkutyát helyeztek készenlétbe a gonosztevők fogadtatására. A rendőrök a vonaton bujtak el ládákban. Amikor a vonat beérkezett a bordeauxi pályaudvarra, a rablók nekiláttak a vagonok feltöréséhez.

Ekkor előugrottak a rendőrök, amire a rablók revolver lövésekkel válaszoltak. A rendőrök viszozották a lövéseket és irtózatoss csata fejlődött ki. Mintegy félórás tüzelés után sikerült a rablók ellenállását a rendőrkutyák nagy-szerű közreműködésével megtörni. Tizenhárom gonosztevőt letartóztattak le. (L'Echo de Paris.)

AVAS-ÉS FÉMMUNKÁSOK NAGYSZABÁSÚ TÁNCMULATSÁGOT

RENDEZNEK FOLYÓ HÓ 21-ÉN AZ ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN, TISZTELETTEL A RENDEZŐSÉG.

Ártatlanul gyilkossággal gyanúsítva.

Leleplezett névtelen levélíró.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni törvényszékhez az utóbbi időben több névtelen feljelentés érkezett arról, hogy S. P. debreczeni lakos gyilkosságot követett el, továbbá, hogy az illető veszedelmes boseviki, ki folytan a bolsevikiek jövetelével fenyegetőzik. A névtelen leveleket a hatóság áttette a rendőrséghez a nyomozás megejtése végett. A detektívek hetekig nyomoztak, de S. P. ellen semmi terhelő adat nem merült fel, sőt a gyanúított azt adta elő, hogy a névtelen levelek írója bosszúból jelentette fel őt. A rendőrségen panaszt tett a névtelen levélíró ellen. A nyomozás megállapította, hogy a leveleket Nagy Julianna Kut-utca 57. szám alatti lakos írta. Nagy Julianna előbb tagadott, azonban többrendbeli íráspróba után, ami ellene bizonyított, mindent bevallott. Különben is a névtelen levelek és Nagy Julianna tintája azonos volt.

A tanúk azt vallották, hogy Nagy Julianna összeférhetetlen természetű nő, aki ahol csak lakott, az udvarban levőket mindig mocskos tartalmu, névtelen levelekkel zaklatta. S. P. elleni gyilkosság vádját is ő találta ki. Az eljárás megindult ellene.

Hirdetmény.

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február hó 10-től kezdve úgy a vasuton való utazásra, mint a szállításra újabb rendeletig engedély nem adatik ki.

A katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

Mikor a tolvaj nyomoz saját maga ellen.

Végh András magyar-bikládi gazda január 27-én Nagyváradra akart utazni és a bánffy-hunyadi állomáson várta a meglehetősen későn berobogó vonatot és szép csöndesen diskurálgatott a többi utasokkal.

Kérdőzködésekre elárulta, hogy vásárlási szándékkal megy Nagyváradra és nagyobb összeget visz magával.

Joakaratulag figyelmeztették, hogy jó helyre tegye el a pénzt, mert a vasúti tolvajok könnyen megkárósíthatják.

Andras gazda a mellényzsebére ütött és kijelentette, hogy annál jobb helyet a pénz megőrzésére a jó Isten meg nem teremtett.

Egy magas termetű férfi, aki érdeklődésével igen jóakarátúnak bizonyult a pénz iránt, amint a vonat beérkezett, megafolta a dicsekedő kijelentést. Neki ugrott a vonatra fölkapaszkodó gazdának és villámgyorsan elemelte a tizenegyezer koronát a „legjobb helyről.”

Mire András gazda a meglepetéstől magához tért, már hűlt helye volt.

A rendőr után siető károsultnak, elebe állott Báncs Sándor bánffy-hunyadi lakos és azt a meg-

lepő kijelentést tette neki, hogy ne fáradjon egy lépést se, ő mint egy kiváló detektív, meg fogja keríteni a tettest anélkül, hogy csak egy fillér kár érne.

Miután bemondta a címét, a károsult megnyugodott és aludni tért.

Másnap mikor felkereste a kiváló detektív, az nem is akarta megismerni, semmire sem akart emlékezni, legkevésbé pedig a tizenegyezer koronára.

A gazda panaszára a bánffy-hunyadi rendőrség letartóztatta Báncs Sándort, annál is inkább, mert a nyomozás folyamán kiderült, hogy éppen a tettes csapat föl nyomozónak, egérutat engedvén ezáltal ismeretlen büntársának.

Tegnapelőtt kísérték át a kolozsvári ügyészségre s a legközelebb megmarandó törvényszéki tárgyalás mond fölötte ítéletet.

Egy angol tábornok egy német tábornokért.

Hamilton angol tábornok levelet írt a „Times”-hez, melyben kéri, hogy Lieman von Sanders tábornokot töröljék a vétkesek névjegyzékéből. Hamilton tábornok kijelenti, hogy úgy ő, mint a többi katonák, akik a Dardanellák mellett harcoltak, meg vannak róla győződve, hogy mindég lovasgiasan veredtek és sohasem adott parancsot a kórházak és kórházhajók lövetésére.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Csütörtök A) bérlet Szökött katona népszínmű.
Péntek B) bérlet Tartuffe vígjáték.
Szombat C) bérlet Egy katona története színmű. — Délután Szökött katona népszínmű.
Vasárnap délután Tanítónő színmű.
Este Egy katona története színmű.

Vig-színház műsora:

Csütörtök nincs előadás.
Pénteken Lili bárónő Honthy Hanna felleptevel.
Szombat Cigánybáró operett.
Vasárnap délután Varazskeringő operett. Este Drotostót operett.

A színházi iroda jelentése. Szökött katona. Meltán rászolgált a Szökött katona tegnapi előadása az általános nagy érdeklődésre. A szép népszínmű felleptevel teljes sikerrel járt. Ma műsoron. — Tartuffe vígjáték, melyben Bihari Ákosnak jutott kiünő szerep, pénteken B) bérletben kerül színre. — Cigánybáró Oeshaiékkal szombaton kerül színre a Vig-színházban. — Varazskeringő operett vasárnap délután merseket helyarákkal a Vig-színházban.

Gyárfás Dezső főszereplésével a „Se ki — se be” című kacagtató bohózat, melyben az országoshírű művész fenyves alakítást nyújt, ma utoljára az Apollóban.

Az Arany-Bika Mozivarietében a tegnapi este psemier páratlan nagy tetszést aratott. A kitünő műor, melyben az összes szereplőknek nagy sikere van, ma is teljes egészében kerül színre. Előadás fei 9 órakor.

Cenzurat de Sublococententul Horia.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyhá. r. könyvnyomda-vállalata.

SPORT

Lemondott az MLSZ elnöksége.

Nagy szenzációval végződött vasárnap az MLSZ. rendkívüli közgyűlése. A kis egyletek vezetői oly formában utasították vissza az elnökségnek az MLSZ adminisztrációjára vonatkozó indítványait, hogy az elnök levonta a konzekvenciákat és lemondott.

A közgyűlésen elősorban a szezonvégi osztálycsere és az osztályközi bizottság ügyei kerültek a tárgysorozatra, amelyeknél már sértő módon támadták az elnökséget, sőt indítványt terjesztettek be, hogy azonnal vigyek keresztül az alapszabályoknak oly módosítását, hogy a vidéket képviseljék a fővárosi ügyekből. Ezt azonban elhárították. Az elnökség javaslatait a kisegyesületek többségben levő képviselői „en blokk” leszavazták, mire az egész elnökség lemondott. Dr. Fodor indítványára kimondta ezután a közgyűlés, hogy visszavonja elutasító határozatát és megkezdi a javaslatok részletes letárgyalását, egyben felkéri az elnökséget lemondásának visszavonására.

Budapesti football eredmények.

A jövő héten indul meg Budapesten a bajnoki szezon, de már is számos barátságos mérkőzés került eldöntésre. Érdekesebb eredmények: MTK—MACF 12:0 (6:0). Az MTK máris óriási formában van és biztos aspiránsa a bajnok-ágnak. BEAC—III. ker. TVE 5:2 (3:2), MAC—FIAC 9:0, Kispesti AC—KAOE 3:2 (2:0), Vívó- és Athletikai Club—TTC 1:0 (0:0), FTC—Husiparosok 5:4, UTE—Előre 2:1, BAK—MTE 3:1. Testvériség—NSC 6:4, „33” FC—Erzsébetfalvai Törekvés 3:2.

Akác-és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánként

Polyánszky Orest

tűzfakereskedő, Piac-utca 58. és Miklós-u. végén; Szoboszlói-ut 1.

ANALIN rahafestékeket

minden színben, angol kén-savat, hangya-savat tec nikai célokra vásárolok. Ajánlatot kér a

Hungária vállalat

Péterfia-utca 4. szám alatt.

Brilliánsat,

arany- és ezüst ékszereket legmagasabb árban vásárol és legolcsóbban elad

BLATTNER,

órák és ékszerész, Kossuth-utca 4.

Óra- és ékszerjavításokat olcsón és pontosan eszközöl.

Alapított 1888.

Vágóhid közvetlen szomszédságában, — villamos mellett 12.800 négyszögöl terület részben, vagy egészben eladó.

Értekezhetni: Dr. HÓDY BÉLA ügyvédnél, Piac-utca 77. alatt.

Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.

APRÓHIRDETÉSEK

Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vasgabb betűből szedve duplán számítatik.

AJÁNLAT

Román nyelvre fordítunk és írunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabanyi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 631

Képerkezés, ablaküvegezés legolcsóbb Konez Lászlónál Egyházter, Nagytemplom mellett. 457

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 563

Intelligens nő házvezetőnőnek ajánlkozok magános idős urhoz vagy urnőhöz, vidékre is. Cim a kiadóba. 663

Tűzifa, tölgy mázsánként 60 kor., felaprítva. Bükkfa is megrendelhető, száraz. Schwartz fakereskedő, Agárdi-utca 6. szám. 662

Román nyelven kérvényeket készítek. Schwarcz, Sécshényi-u. 31. 616

KERESLET

Vizsgázott stabil gépész és géplakatos, aki vasesztergályos munkában is jártas, állást keres. Szappanos-utca 10. szám. 432

Urleány magányos idősebb ur-asszonynál lakást keres. Postai hivatalnoknő, Péterfia-utca 35. 642

Fűszer szatócs berendezést keresek. Cimet kerem a kiadóba leadni. 664

ELADÁS

Eladó 3 darab 4 hónapos és 4 drb 10 hetes malac. Honvéd-utca 9. 646

Csodaszép női bársonykabát selyem bélessel eladó. Megtekinthető Csapó-u. 41. Rófoszlet. 641

Eladó: Házhelyek Bárczy-utca-ban, Hadházi-uton. Nyilas telep Munkás-utca-ban. Ablakok újak vasalva, rezfogantyukkal, egyszer festve keszen. Egyéb építési ócska anyagok. Értekezni dr. Marton Kálmán ügyvédnél Piac-utca 44. sz. 540

Eladó a Bozay-telepen, Csika-utca 6., 21., 22., 23., 24. és 26. szám alatt levő egy szoba, konyha és mellékhelyiségből álló munkaház 140 negyzetölvi kerítel. Feltelemek megtudhatók dr. Geiger Miklós ügyvéd irodájában del-utan 3—5-ig Arany Janos-utca 2. II. em. 7. 658

Szabó üzlet, mely 16-gon fent áll, eladó Csapó-utca 40. 659

Építkezési faanyagok eladók. Értekezni Közvágóhid, Kati-vendéglő. 660

Kompetencia fa eladó. Értekezhetni delelőtt, Fűvészkert-utca 2., utcai rész. 661

Felelős szerkesztő: Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja: Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.